從政策科學的觀點探討社會

政策與經濟發展政策的關係

登 郭 聰

恩或謀求人民福利的方法之一,然而在一 秩序。龐大的政府支出及財政赤字,一度 連帶的可以看到高物價、高利率、高失業 字成爲今天世界性經濟衰退的主因之一, 增加,四生活素質的提升,因發掘 的困窘。綜合財政赤字的主要因素可歸納 九八〇年代的今日,却是另一種棘手傷神 曾是挽同資本主義崩潰的利器,是政府施 企圖挽救這種垂敗的劣勢,以期重建經濟 在世界各國。包括歐美的政府領袖,無不 、低生產力及低經濟成長等的病態,蔓延 的文章中,提到龐大的政府支出與財政赤 為:一戰爭與國防,日人口變化,目所得 及提供社會福利。(註1) 最重要即是維護國家安全,調節經濟起伏 支票,出對付經濟景氣的工具。簡約來說 國營企業的虧損,內物價上升,內競選的 的社會問題,因政府部門的自我擴大,出 「新」

落

契爾夫人,如何有效的抑制社 支出及提供,成爲這種解決問題對策上的 濟成長追求的必要,唯剩下的社會福利的 個焦點。從美國的雷根總統到英國的佘 藥的當頭,鑒於國家安全不可偏廢,經 在各國財經官員或學者專家試圖診斷 會福利的擴

壹 0 都是社會福 禍 嗎? 利惹的

高希均先生在一篇「細說政府支出

得。(註3) 了樂見這種論調外 , 更希望一些福利的受益者能 以工作來報償 論點得到諾貝爾經濟獎得主,密爾頓•弗利得曼的稱許和支持, 白宮的官員除 被爭議的書中,提到政府的福利措施摧毀人民的工作動機及造成依賴, 這樣的 2)美國有位社會科學家查理士·墨瑞一本「失去的根基」 張及削減社會福利的支出成爲他們解決財政上危機的良方。 們是否能籌措到該制度所需的經費。考其根本原因是: 時代正在改變中。」(註 策部部長 Norbert Bliim 說到「福利社會不再是一個完美的承諾 (Losing Ground) 西德勞工暨社會政 這些利益的取 ,問題在於我

成長的「代罪羔羊」。在我國的情況亦趨如此。 蕭新煌先生曾對社會福利決策 頓時之間,却又成爲「避之唯恐不及」的瘟疫,成爲拖垮國家財政, 果一方面必須重稅以支應社會福利支出,而使投資者裹足不前,經濟成長降低 的質疑:「若干開發國家過分重視社會福利政策,形成國家龐大的負擔, 其結 不利於社會福利的有力推動提出其看法,他引用李國鼎政務委員對於社會福利 系統中兩種決定性力量,一是專家學者, 二為政府部門中的權力精英分子,之 0 另方面不工作亦能獲得相當的所得(領失業保險金),而導致工作意願的低 社會福利或福利國家, 却從曾是當政者取悅人民或施惠於民的成就指標; 暗示政府在有關社會福利決策上的意向和心態。(註4) 延遲經濟

果會糾纏牽連 , 本身尚存於見仁見智的爭議中 。 美國的一位經濟學家佘羅 Lester C. Thurow)就指出在一九六〇年代, 美國有全面的社會福利的推動 裹面的關鍵要素如何,存在於我國的現象, 基本上應有的認識就如文崇一先生 他提到經濟成就和政府干預,同社會福利支出並不相衝突。 (註5)姑且不論這 (一九八三:一○九) 曾提到的: 不能因外國的情形如何就拿來看我國的現狀 在這種政府干預及福利實施的前後相較之下,其經濟成長超過兩倍以上,又 這是不公平的 是不是社會福利制度或政策的推展必然和經濟成長或財 政赤字上的負面

以整理如下幾點:(註6 看出普現在社政官員,福利學者及經濟學家彼此間的認知, 從其談話中大致可 歸納在民國七十二年間兩次有關社會福利發展的座談會中的意見, 多少能

,絕對辦不了社會福利」。 1.大多承認經濟發展對社會福利的重要,趙守博先生且强調 「經濟不發展

濟發展的貢獻。 2.社會福利學者普遍認為經濟學者不重視彼此的溝通, 忽略社會福利對經

體財政資源的有效運用和控制。 3.經濟學家則視其責任和見解方面,趨向對現實條件的顧慮, 即對國家整

量下,重新界定,評估,且提出合於時宜的方向和做法。 经濟及社會之環境考

,以取得經濟學者或整個經濟發展政策上對社會福利做妥當的定位。經濟發展的前提下,才能够談社會福利的推動, 唯目前是缺乏雙方的有效溝通及經濟發展却又隱現著某種程度的共識, 也就是社會福利學者承認且接受要在及經濟發展却又隱現著某種程度的共識, 也就是社會福利學者承認且接受要在從這個對話中,雖然可看出深具著各自專業意識上的陳詞, 對於社會福利

這樣的用心無非是想打破純粹經濟掛帥或經濟決定論的偏差。說明社會福利在對於經濟發展的擴張或成長上扮有重要的角色和功能。(註7)是屬於社會福利學者們所關心,同時也有提出不同的看法, 其主要的目的是想如何為社會福利在整個經濟發展的政策或過程上做確切的關係界定, 素來

從這當中清楚明白兩者的關係,以便有助於討論該議題時能明確定位和判斷。握其動機,從其精神和內涵中找尋和社會福利政策相契合或互應的特質, 而能的分析,從經濟發展政策著手,瞭解其政策形成的環境、目的、功能, 同時掌順序,闫政策欲達之目的,緎政策可能的關聯, 鉽政策具有的功能等幾個面向視為國家整體發展政策上的實行措施的範圍,從八政策形成環境, 臼政策推展和為國家整體發展政策上的實行措施的範圍,從八政策形成環境, 臼政策推展

貳、政策形成的環境和政策推展的順序

政治、經濟、社會到文化等,而不是獨一的某種政策可以涵蓋。 國父孫中山被重視有其特定的背景和需要。畢竟談整體國家發展的政策, 包含的範圍是從重視經濟發展政策一直在我國存在著, 當然我們清楚每一個政策的產出和

註9)從這裏大致可約略提示我國在發展政策上的情境順序和需要。國家經濟命脈的獨立自主,②加速工業化以致富, ③保障經濟公平和均等。(先生在其民生主義中,揭櫫的國家發展政策就明顯標示三個階段性的策略: ⑴

在當時的社會環境,呈現出更特别的意義。國計民生之均足的精神,指導國家的最高經濟政策的進行。(註10)然這種涵義的兩條文內容,秉持民有、民治、民享的原則,實施平均地權, 節制資本及謀的兩應交內容,秉持民有、民治、民享的原則,實施平均地權, 節制資本及謀

⑴臺灣的經濟結構承繼著 日據時代所遺 留殖民地性格 , 產生不健全的條已故著名的經濟專家尹仲容先生在談到當時經濟發展的背景時指出:(註11)

③無具著準備反攻的軍事上壓力及電②有著衆多的人口及軍隊的負擔。

件

11為藍則女台上虎呂,女為自日具又是勺母登兼具著準備反攻的軍事上壓力及需要。

因北可以見削亥寺宾玍饏豐國家內汝稅上自然以巠寳奠桑爲匞豐。(4)且爲達到政治上號召,做爲自由與奴役的對證。

的社會政策在經濟政策中相配合,而僅有社會安全制度已從卅九年的勞工保險減少對於美援的依賴。(註13)在這計畫開始推動的前三期間, 並沒有强烈明顯使國際收支達成平衡的境界,希望在四年計畫完成之日, 經濟可以接近自立或 [世國際收支達成平衡的境界,希望在四年計畫完成之日, 經濟可以接近自立或 目的是在求以最迅速有效的方法,動員一切經濟資源, 從事有計畫的經濟建設 我國從民國四十二年起,走上經濟計畫的時代, 四年一期的經濟計畫,其

實施起,和民國四十七年的公務人員保險的推展共同形成。

1...(主4)至民國五十三年止,即第三期經濟計畫結束時, 整個經濟結構上所面臨的

臼日漸面臨的就業壓力,人口密度的增加使就業問題形成一種重擔。⊖經濟結構的轉捩點,由農業爲主的經濟轉入以工業爲主的經濟。

求經濟力量的壯大。
「四政府努力的目標,係以反攻復國無最高任務,無支應復國的需要, 必須

加强退除役官兵輔導。(註15)

的第五期經建計畫,本質上乃以追求經濟的成長, 其基本措施上包括農業現代 困難並沒有完全做好但是已顯出對此的用心。 發展,社會福利計畫及都市和社區發展等內容做相當的擴展, 的成長,對可用資源如自然資源或人力資源的有效開發, 四提高生活水準以爲 民營企業的扶助,將公民營事業淸晰劃分,課稅或其他方法用於社會福利措施 經濟努力的最後目標。(註16)在這一 施政和作為。這時間的經濟發展的目標,為\| 建立民生主義經濟制度, 包括對 吸收外資,口促進經濟的現代化,致力經濟結構的改變, 目維持穩定而快速 朝著邁進經濟更現代化的目標而政府再著手第四期的計畫,以賡續前期的 在承繼前三期經建計畫所帶來的成果後,從已逐漸奠立的自力成長的基礎 加强交通運輸 **新建設** 、切實執行財政政策 期內對於社會建設部門計畫包括人力資源 而從民國五十八年到六十一年止 有效運用金融政策 雖然限於經費的

> 發展上的項目爲重。 期內則是沒有很明顯的訂出社會福利方面的有關措施, 不過乃以如何開發人力,强化國際經濟關係,積極發展人力資源、推行都市社區發展。(註17)在這一

强環境保護,防治公害汚染。(8)開發國家公園,增闢育樂場所。 5)廣建國民住宅,平衡城鄉建設。6)加强社區發展, (3) 建立醫療保健體系,擴大醫療衞生服務,似擴大社會保險, 辦理基層建設 强化社會福 , (7) 加

戶者,擴大保險範圍,增進勞工福利,訂定區域計畫, 加强社會組織等項目的 合經濟的成長在其中求得均富,再求和諧以增進全民福祉。(註23) 注意,民國七十年在承接「貫徹復興基地民生主義社會經濟建設案」, 期能配 再重述對人口政策、衞生醫療網、環境保護、照顧兒童、老人、 殘障及低收入 時段,並未有明顯政策提出,到民國六十九年在 民就業輔導工作綱領」,「現階段農村經濟建設綱領」。 在世界性能源危機的 段社會建設綱領」,「中華民國人口政策綱領」, 五十九年的「現階段加强國 慮下,期植下日後社會政策的根基。(註22)繼而民國五十八年又頒布的「現階 發展為次共七大項目,在掌握政策目標,政策推動方法, 經費及人力的周全考 社會保險爲首,國民就業、社會救助、國民住宅、福利服務、 而國家的社會福利政策也在該年訂定的 我國的經濟發展從民國五十三的第四期經建計畫起邁 「民生主義現階段社會政策」,以 「復興基地重要建設方針案」 進另一 社會教育、社區 個結構化的變

在 然從整個政策環境的變遷中, 素來的政府總體政策方向是 序上做了同時的强調,標明經濟發展與社會福利的並行並重。 儘管這個意思在 全是循著經濟發展的軌跡。 事實上就如前面曾提到的國家本身有其固定的政策 質和量方面來說都有相當程度的擴展, 當然我們淸楚訂定社會政策的內容不完 會福利的意義,並且再參考政府本身所訂定的社會福利政策的項目, 顯然的從 若仔細的觀察並對照從民國五十三年起的經 建計畫的內容及其所提示的社 「貫徹復興基地民生主義社會經濟建設案」 就在一般所關心的政策的順 , 社 [會福利政策和經濟發展政策都屬其中之一項目, 就如同民國七 一直注重的,但是在這次才很明顯地特示出來,顯 我們已逐漸清楚到政策的意義和其順序的內涵何

叁、政策欲達之目的及政策的關聯性

註25 所共享的「均富」。 公道,(4) ,便是在自由民主政體之下,維護私有財產制度及市場機構, 而輔之以公營事業、政府控制、重稅、及大量社 國家推動經濟政策其目的是在求()經濟的發展 然這政策的最高目的是追求縮短貧富差距, 使經濟建設成果爲社會大衆 濟的安定,与經濟的自由。(註24) 而我國推行的民生主義經濟制度 會福利的 , (2)經濟的效率, (3) 種經濟制度 經濟的

9

們也可看出經濟發展是促進均富的一種方法,且其內容也是均富政策所關照的。 生水準的提高,及各項福利服務項目,如老人、勞工、兒童的福利提供等等 所得差距縮小,交通的暢通,舒適的住宅,環境汚染的防止, 教育的普及,衞 受到經濟發展的成果,其包含內容從快速的經濟成長, 物價穩定,充分就業, 以提高社會福利。唯這裏所指的福利則是廣義的普遍提高人民生活的品質, 享 什麼要追求經濟發展,從國家而言是提高人民的生活水準,改善人民的生活。 (註2)總結其目的乃囘復到與整個經濟政策所追求的「均富」同一層次。 不過我 (註27)整體來說其目的並不全是追求財富,而是在克服自然, 提高生活品質, 經濟發展是指平均每人所得或產量長時期不斷增加的過程。(註26) 人類爲 0

演,正如王作榮先生則認爲一般處理這個議題不外分兩種途徑: ⑴限制有財富 生就曾稱「均富」就是「所得分配」 這個對個人財富的拘束可能又牽連到整體經濟政策的推動力問題, 而是在從事 事實上對於「均富」 的人賺取更多的財富,②對富者課取重稅,及普遍社會福利措施的推行。(註30 和福利分享。 「均富」的方法時,可採含有「所得分配」意義的第二種措施 基本上討論 「均富」的政策乃要顧及到如何去實踐和施行,因此費景漢先 政策的具體化,並不單純的僅環繞著對財富方面的限制 的問題。(註29)除此之外應可再廣義的推 ,即使富者課稅

者才會不貧的觀念,政府要使低所得者的收入透過教育、 尤其是低收入者。(註31)這種從 政府才會有更多的財源,當政府有了更多的財源, 上升,而用租稅政策使高所得者收入可增加,但緩慢, 這也就是高希均先生所談的:⑴均富政策不是消極的使富者不富, 「均富」 的積極措施所衍生的社 政府才更可以照顧人民 (2)因爲祇有人民有財富, 職業訓練等方法使其

・正好可和郭婉容先生所談的經濟發展是提高社會福利的有效途徑貫成一體

0

者間的關係是何爲主體,何者爲輔,應是貫通相連。 出,其所圖求的境地無非即是社會福利的目的所在, 因此並沒有必要去劃分兩雖有前後順序上的關係,但是到了真正剖析經濟發展政策的目的時, 可清楚看可透過如社會福利的方法運作。 於經濟發展與社會福利之間扣著緊密的關連,「均富」的境界時,其意義從抽象的內涵落實到真正的實踐上, 而這種實踐則經濟政策的追求「均富」開始,透過經濟發展使「均富」更爲可能; 而當達到經濟政策的追求「均富」開始,透過經濟發展使「均富」更爲可能; 而當達到經濟政策的說構, 即從國家整體

能有所偏廢」 乏的不是資本,而是人力資源, 錢,是一筆良好的長期投資。 等所表現的勞動力素質而定。 。因爲一國生產力的提高,端視其以訓練、技術、 健康、工作意願以及機動性 的投資。這主要包括教育、職業訓練、公共衞生、 國民住宅、社會福利等方面 化和經濟發展極端重要的因素。…… 運輸等基本經濟設施的擴充方面, 在臺灣經濟發展的初期階段, 事實上在討論追求經濟的發展或經濟的成長, 雖然從我國的經驗上看來 0 我們都同意這種說法,發展中的國家通常最感缺 我們認爲用於社會進步與人力資源開發方面的金 因此對於經濟發展和社會發展應同時進行,不 曾以大量的政府與美援資金投到電力和交通, 我們始終認為基本設施的發展,是促成工業 同樣地,我們在社會建設方面也曾有大量

曾为是下。 一个,如重的。 同時也給社會福利政策的功能和作用做了相發展的範疇來是一體的,並重的。 同時也給社會福利政策的功能和作用做了相策的實踐手段之一的立場,推展到為整個經濟發展的目的所在, 而再擺囘經濟地位上做了很積極且有意義的定位。並且指出社會福利政策從是為 「均富」政地位上做了很積極且有意義的定位。並且指出社會福利政策在整個國家經濟發展政策的李國鼎先生的這一段話給我國的 社會福利政策在整個國家經濟發展政策的

肆、政策的功能具現

乃以一般的對社會福利服務功能從消極來說,在解決貧窮、愚昧、怠惰、 骯髒,可能因其所因循的學術理論和實際的社會環境而做不同的解釋。(註3))不過談及社會福利的功能,或是社會福利政策的發展, 顯然並不是很容易釐清

以避免社會旣有結構發生重大的改變,仍社會福利保障社會安全等的 制度確保市場經濟的有效運作,似用以降低社會階級產生衝突的可能性, 解決資本主義經濟制度下的不平等問題,藉此減少社會的不穩定。 即:(1)社會福利制度是一種 也同意社會福利在這種一般所認定的顯性功能外,可能還具有 均再分配,更進而同饋到經濟生產,促進經濟的繁榮和成長。(註34)當然我們 疾病等所謂 的功能。(註35 「人類五害」,推展到積極的是透過社會福利服務, 「事先預防」 的政策,避免社會問題出現, 「隱性功能」, (3) 社會福利 達到所得平 「社會制 (2) 用來 (5) 用

會福利上,所以服務的數量還得視乎政府和國民的價值取向。(註36) 機與社會福利服務的數量固得視乎政府和國民的價值取向。(註36) 經濟稅 人工對社會福利的態度為根據。 其他重要因素還包括社會裏的經度,則社會福利自能發揮發展性和預防性的功能, 提供的服務也必較廣泛。以發揮的功能必然十分有限,包括的範圍也非常的狹窄; 但採取的若是積極的態發展緩慢的國家,不但人民生活水平低政府要多辦社會福利也不容易。 經濟發歷展緩慢的國家,不但人民生活水平低政府要多辦社會福利也不容易。 經濟發展與社會福利服務的數量固有密切的關係, 但任即 的態度, 則社會福利所必要的,如果一個國家的政府和國民對社會福利也消極的態度, 則社會福利所必要的,如果一個國家的政府和國民對社會福利也消極的態度, 則社會福利所經濟於,如果一個國家的政府和國民對社會福利也有關之一。 經濟稅

認識來對我國現存的社會福利政策做有意義的詮釋。 (T. H. Marshall, 1965)。從這些觀念的啓迪中,讓我們有重新的角度和實上有一位著名的學者提到: 社會政策並不是一種技術性且有精確意義的名詞 社會政策若能被定義為一種普遍被接受的詞句, 本來就是值得懷疑的,事

部分。(註37)强調經濟發展的最終目的在於增進國民的福祉,因此社會福利規劃的災害所威脅,並强調社會福利措施是人民的基本權利,同時又是經濟制度的一保障全社會人民的最低生活水準,不受現代複雜經濟社會中超出個人應付能力保障全社會人民的最低生活水準,不受現代複雜經濟社會中超出個人應付能力局時他們所給予的社會福利的認定範圍也比較廣義。 也就是强調社會福利是在過在整個社會福利的心態上,不似社會福利學者而比較傾向於對現實的接納,長期以來我們看到經濟發展政策中,有某種肯定對社會福利的關照; 派不

計畫,盡最大努力加以推動,同時在設計時,應儘量把握效率化的原則。(註38)認在我國現有的所得水準下應享有的社會福利水準,訂定適度的社會福利支出亦爲整體規劃中的重要部分,希望在衡酌國家總資源的限制下, 一方面充分體

和條件下,能為社會福利政策找出一種新的精神和意義。

和條件下,能為社會福利政策的本質和功能及其被認同的情況有了深入的瞭解後,我們回到所要探討的社會福利政策如何對經濟發展政策做功能般的關聯。 因長期們回到所要探討的社會福利政策如何對經濟發展政策檢功能般的關聯。 因長期們回到所要探討的社會福利政策如何對經濟發展政策檢功能般的關聯。 因長期們回到所要探討的社會福利政策如何對經濟發展政策檢功能般的關聯。 因長期們回到所要探討的社會福利政策如何對經濟發展政策檢功能般的關聯。 因長期們與到所要探討的社會福利政策的本質和功能及其被認同的情況有了深入的瞭解後,我

正面或積極的角度看來,這確實帶動國家經濟發展的一項重要「勞力」資本。人口衆多在負面意義上當然是對資源的耗費,或造成其他相關的困擾,但是從宗旨是非常重視人力資源的開發。因爲我國人口問題的形成一直是急待解決的,內容中對社會福利的提示各有不同時期上的變動,但是其項目始終保持的一個內容中對社會福利的提示各有不同時期上的變動,但是其項目始終保持的一個

導,這都應是促進其成爲生產力或勞動力的一部分。 因爲除了積極的希望這些倘若我們從一種「人力發展」的觀點來看,提供教育、技術訓練、 就業輔

七十八年的人力發展情形,其重要的措施是:(註3) と十八年的人力發展情形,其重要的措施是:(註3) ,規劃從民國六十九年到民國民國臺灣經濟建設十年計畫人力發展部門計畫」,規劃從民國六十九年到民國民國臺灣經濟建設有。 行政院經濟建設委員會在民國七十年發表一份「中華它應有其它的效用發揮。 行政院經濟建設委員會在民國七十年發表一份「中華它應有其它的效用發揮。 行政院經濟建設委員會在民國七十年發表一份「中華的人力發展情形,其重要的措施是:(註3)

- 一、人口政策的推行,也包括加强兒童及老人福利措施
- 二、教育發展與調配。
- 发生を当川東 / 青っ

四、就業服務之革新。

五、勞動條件之改善,加强勞工福利,改善現有社會保險

輪廓,並做了相當的定位。 這份研究中, 事實上已可給社會福利政策在未來經濟發展抅勒出一個很明顯的這份研究中, 事實上已可給社會福利政策在未來經濟發展抅勒出一個很明顯的,也就是他們也考慮到在人力發展的過程中, 所需要的社會福利的配合。就從這份報告, 却可發覺經濟部門的人員也多少能將人力發展和社會福利相互對應可以稱在整個經濟發展意職型態下的延續。 但是就社會福利的眼光來思考

份珍貴的人力而顯現出社會福利政策的未來方向。 因為這樣才更顯出社會福利可能扮演的角色, 其功能將於如何有效的來開拓這能,以達到創造全體社會福利的目標。人力資源是國家進步的根源。(註40)正整體國家環境和條件的思量下,能在整體政策型態的前導下, 積極的發揮其功 健這並不意味社會福利政策就是附屬在經濟發展的優勢下, 沒有自主。而是在但這並不意味社會福利政策可以在經濟發展政策的前提下, 做肯定的表現,

伍、社會福利政策在實體環境中的新解

, 所要陳述和解說是以比較具實的政策觀點來從現有的狀況和環境中找出其意的方向,因爲某種程度來說它仍是一種附屬的態度。 但就如同本文一直强調的可能有人會不同意這種雖說是給社會福 利政策在經濟發展意識下所找的新

義。更何況在討論政策本身可能會牽連到許多現實的限制,同時從具陳的現象 是要如何在現實環境中替自身的政策找到適當位置和方向才是重要。 可以瞭解再爭執社會福利政策與經濟發展政策主從關係與否其意義不大。 反倒

發展中社會的失衡和失調的現象,以求社會經濟的平衡發展。(註4) 民生產毛額 展核心目標的轉變,從發展初期,追求實物生產,以衡量實物的生產價值的國 統價值的衝突,⑤工業化及都市化的問題。 能造成()陷於唯物主義之嫌,(2)造成家族觀念淡薄,(3)個人主義幫張, 會福利政策得能從中獲取啓示。經濟學家也提到, 假若肯留心整個國家社會環境的轉變, 從其跡象上的傾向也許更有助於社 (GNP) 爲評估經濟成就最佳指標的態度已改變,並重視整 (註41)趙耀東先生也指陳,經濟發 在强調經濟發展的社會,可 (4) 對傳 個經濟

在這個階段中更形重要。(註43) 段,社會裏的政治、經濟、文化、 人格等體系開始邁向一種理性的合理安排 加,個人平均所得提高,失業率降低,是一種富的社會。 最後進到現代化的階 到經濟發展時期,由於工業化的結果國家的經濟狀況大爲改善, 國民生產額增 工業化時期,將國家的產業結構由農業爲主而轉變成以工業爲中心。 再來是進 人民的生活素質提高,社會不僅是富而且是安和的局面。 也就是社會福利政策 蔡文輝先生曾爲文述及二次世界大戰以後, 第三世界國家的發展過程可從 ,

與福利支出之研究」都提到對社會福利費用的負擔逐年提增。(註4) 寡而定,事實上是值 方政府逐漸對社會福利的重視, 控制。(註4)另外孫克難先生的「臺灣省縣市政府支出之實證研究」 也提到地 額,及國內生產毛額的成長率,在政府財政負擔上已產生壓力, 因此須做適當 我國近年社會福利支出的過分膨脹及快速成長, 均已超過了政府的各項支出數 春生先生在其研究中就指出社會福利支出的不斷擴大對政府財政之影響。 避免的又要囘到一個被視爲是經濟學者所反對的主因,即社會福利是花錢。 黃 在討論社會福利政策如何在經濟發展政策中,尋找適當位置的時候, 會福利是否與財政支出有這種直接的衝擊, 完全取決於金錢開支的多 肾細量 (註45)再者經建會的 「我國現代社會福利制度 但對於整 鑑於 無可

張金陽先生在 「論我國當前社會安全及移轉支付」文中, 剴切的提到從財

> 要優先生產。(註47) 會安全」此 而 治安」這兩種公共財貨。所不同的是國防與治安提供社會有形的安全與安定, 單純是為推行社會福利措施而已,「社會安全」 在某種意義如同「國防」 强調的重點也不同。他的結論中提到「社會安全」 付、公害防治、及其他等七大類,隨經濟發展階段的不同, 對公共財貨生產所 政學的觀點,一國之公共財貨可分爲:國防、治安、敎育、 「社會安全」却提供無形而潛在的社會安全和安定。 因此,我們不得視「社 一公共財貨的生產爲推行社會福利措施, 應該較之更爲迫切更爲需 此一公共財貨,其生產並不 社會安全、移轉支

省: 的看法。不過這並不是就縱容社會福利本身就沒有任何瑕疵, 衆多的爭論必然有其缺點存在, 顯然的純從財政學上的觀點, 對於社會福利或社會安全的花費乃有其持正 所以在仔細的思考其問題後 事實上其會遭致 應有下列的反

- 1.先確切社會福利在整體國家經濟發展上的定位
- 2.探討社會福利政策與經濟發展政策的關連性
- 3.如何開創一個合宜環境條件的社會福利政策
- 4.肯定社會福利政策對經濟發展的可 有功能。
- 5.檢討現行社會福利政策的內容。
- 6.討論現行社會福利政策是否合於環境及社會變遷的需要
- 7.思量現有社會福利政策在執行上的一些弊端和缺點
- 8.重新確立一套有效執行的社會福利政策的內容
- 9.對於經濟或財政學者所提的批評,應有審慎的反應
- 做積極有力的發展 10.社會福利政策可以在取得整體環境的溝通及瞭 解之下在現今的國家處境

(註48) 高希均先生在「經濟人與社會人」 的文中提到目前國家施政的優先次序爲

- (1)經濟效率應略先於社
- (2)經濟成長應略重於經濟安定。
- (3)創造財富應略先於財富分配

4)社會上的部分資源應逐漸增多,用於改善生活素質

6)企業的部分利潤應用於善盡社會責任

⑥政府應謹慎、逐步地按比例推廣社會福利。

者為臺大社會學研究所碩士班研究生) 者為臺大社會學研究所碩士班研究生) 者為臺大社會學研究所碩士班研究生) 者為臺大社會學研究所碩士班研究生) 者為臺大社會學研究所碩士班研究生 者為臺大社會學研究所碩士班研究生

註釋

- 十一年。 高希均,細說政府支出,天下雜誌,第十九期,頁七四—八四, 民國七
- 14, 參見勞工保險研究發展參考資料第三輯,頁一三五,民國七十三年。 2 勞保局譯,福利國家的危機,原文為 Newsweek July 25, 1983, p.8-
- ,第廿卷第五期,頁二八一四六,民國七十二年。 4蕭新煌,我國的老人福利政策及其評估——鉅視社會學的分析, 思與言
- 5陳時奮譯,零合的社會,Lester C. Thurow 原著 The Zero-Sum
- 6 a.社會福利研討會—— 民生主義現階段社會福利之未來發展會議實錄

7 彭懷真,臺灣經驗的難題——工業化、 新興問題與福利需求,作者自印b·社會福利與經濟發展座談會,社會福利,第七、八期,民國七十三年。

頁一五三,民國七十三年。

- ,3)政策科學是研究政府快策過程的科學。的結果的學問, ②政策科學是研究政府政策與客觀環境交互作用的科學參考魏鏞先生對政策科學的定義, ①政策科學即是研究政府政策所引起
- 參見行政院研究發展考核委員會編印「政策規劃與評估」一書中,,3政策科學是研究政府決策過程的科學。

魏鏞

三—一三六,民國七十一年。9蕭新煌,民生主義中國家發展策略,中華學報, 第九卷第一期,頁一二

先生著「行政研究與政策結合」,頁八,民國七十三年

- 10王作榮,臺灣經濟建設的長期目標, 見陸民仁主編「臺灣經濟發展總論三—一三六,民國七十一年。
- 」,頁一五—二九,臺北,聯經,民國六十四年。
- ★續篇」,頁一─七,民國五十二年。

 注讀篇」,頁一─七,民國五十二年。

 長河著「我對臺灣經濟的看」
- 12見尹著,我對臺灣經濟的看法初篇,頁一一六,民國五十二年
- 六七,民國五十二年。 13尹仲容,臺灣經濟建設問題,見尹著「我對臺灣經濟的看法續篇」, 頁
- 際經濟合作發展委員會印,頁七五—七七,民國五十七年。 14李國鼎,經濟建設總論,見「經濟政策與經濟發展」論文集第一册, 國
- 15陳國鈞,我國社會政策的回顧及其展望,法商學報,第十五卷, 頁九九
- 發展重要文獻」,臺北,聯經, 頁三—四一,民國六十五年。16中華民國第四期臺灣經濟建設四年計畫槪要, 見于宗先主編「臺灣經濟——一一四,民國六十九年。
- ,民國六十五年。
- 五期,頁二—五,民國六十二年。 18李國鼎,經濟發展過程中所遭遇的問題, 自由中國之工業,第四十卷第
- 四十七卷第三期,頁一六一二五,民國六十六年。19中華民國臺灣經濟建設六年計畫目標與政策措施,自由中國之工業,第

20同註十九。

21孫震,我國新經濟建設四年計畫,自由中國之工業, 第五十七卷第六期

,頁三一七,民國七十一年。

22同註十五。

發展,第廿一號,頁七三一八九,民國七十二年。 23 林振裕,我國社會福利政策與社會發展,見社會福利研討會實錄, 社區

24.施建生,經濟政策,臺北,大中國,頁三一—四九,民國五十七年。

25王作榮,論民生主義經濟制度的建立,見臺灣經濟發展論文選集, 臺北

26孫震,從傳統到現代,見「邁向富而好禮的社會」, 臺北,經濟與生活,時報,頁二〇二一二一〇,民國七十年。

出版,頁三─一○,民國七十三年。

28郭婉容,經濟發展與社會福利,中華學報, 第九卷第一期,頁九九—一27徐育珠,經濟發展,臺北,正中,頁一—一六,民國六十六年。

,頁七三—八六,民國六十六年。 29費景漢,均富槪念之檢討,見經濟觀念與經濟問題演講集, 臺北,聯經二二,民國七十一年。

90王作榮,談均富問題,見「掌握當前經濟方向」論文集,臺北,經濟與

經濟與生活,頁三八一四三,民國七十一年。31高希均,創造財富利己亦利人,見「經濟人與社會人」論文集, 臺北,

32李國鼎,經濟發展與策略,見「經濟政策與經濟發展」論文集,國際經

33 詹火生,社會福利理論之研究,社會建設,第四十六期, 頁三—一三,

,民國七十年。 ,民國七十年。

頁四六—四七,民國七十三年。 頁四六—四七,民國七十三年。

36周永新,香港社會福利政策評析,香港, 天地,頁一〇一一一,民國七

十三年。

37同註廿五。

99中華民國臺灣經濟建設十年計畫人力發展部門計畫,行政院經濟建設委

○─一五四,民國七十四年。

41同註廿七。

1. 65年9月,夏1 — 9,是國二十三手。 42趙耀東,適應當前需要國家經濟建設的重點, 自由中國之工業,第六十

43蔡文輝,從經濟奇蹟到社會安和,中央日報, 七十二年一月十一日。二卷第四期,頁一—四,民國七十三年。

五卷第一期,頁四〇一五三,民國七十二年。 五卷第一期,頁四〇一五三,民國七十二年。

45孫克難,臺灣省縣市政府支出之實證研究,臺北市銀行月刋, 第十五卷

第十二期,頁——一八,民國七十三年。

7長公易,侖戏図曽前土會安全及多專支寸, 臺化市银行月刋,第十五卷由中國之工業,第六十卷第五期及第六期,民國七十二年。46我國現行社會福利制度與福利支出之研究, 經建會綜合計畫處撰述,自

第五期,頁二〇一三七,民國七十三年。 \$\frac{47\text{\color}\te

與生活,頁三—一一,民國七十一年。 與生活,經濟人與社會人,見「經濟人與社會人」論文集,臺北,經濟

二一,民國七十一年。 二一,民國七十一年。 任何沙崙,政策決定的實體環境因素,公共政策學報,第五期, 頁一二-

S George C. Edwards III & Ira Sharkansky "The Policy Predicament" 1978.